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Nur das Permanganat existiert sowohl 

in basischen wie auch in sauren Lösungen

5
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Pourbaix-Diagramm für Mangan; c(Mn) = 1 mol/l T = 25 °C
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Pourbaix-Diagramm für Mangan; c(Mn) = 1 mol/l, T = 25 C 
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http://www wou edu/las/physci/ch462/redox htm

Einfluss des pH-Wertes auf das 
elektrochemische Potential
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Thermodynamische Analyse der Reaktion

2MnO2 Mn2O3 + 0,5O2

Die Gleichgewichtskonstante Änderung der Freie Enthalpie
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Thermodynamische Analyse der Reaktion

2MnO2 Mn2O3 + 0,5O2

2. ideale Lösung: ai = xi (formell, physikalisch schwer erklärbar)

Annahme: 3 Komponente bilden eine LösungAnnahme: 3 Komponente bilden eine Lösung
MnO2, Mn2O3 und WG (Wirtsgitter des Leuchtstoffes)
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Thermodynamische Analyse der Reaktion

2MnO2 Mn2O3 + 0,5O2

2. ideale Lösung
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Thermodynamische Analyse der Reaktion

2MnO2 Mn2O3 + 0,5O2

2. reale Lösung: a i= xi*i

(formell, physikalisch schwer erklärbar)

i Aktivitätskoeffizient (Wechselwirkung mit WG)
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Thermodynamische Analyse der Reaktion

2MnO2 Mn2O3 + 0,5O2
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Eine analytische Funktion  = f(T, x) ist für die festen Phasen unbekannt

In diesem Fall, um die Stabilität der MnO2 für höhere Temperaturen zu 
erweitern, muss der Wert von Quotient sehr groß sein 
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Fazit: der Aktivierungskoeffizient von MnO muss sehr klein sein was durch eineFazit: der Aktivierungskoeffizient von MnO2 muss sehr klein sein, was durch eine 
starke Wechselwirkung mit Wirtsgitter (WG) und auch durch eine niedrige 
Konzentration von MnO2 verursacht sein könnte 
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Thermodynamische Analyse der Reaktion

2MnO2 Mn2O3 + 0,5O2
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